

Однако, согласно русским пословицам «Шила в мешке не утаишь» и «Всё тайное рано или поздно становится явным», весть о русской жене дошла до королевского двора Сиама. Последовало наказание. Чакрабон был лишен содер-жания и исключён из числа наследников

## ЧАКРАПОНГ ПРИВНЁС В СИАМ РОССИЙСКУЮ СИСТЕМУ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

престола, поскольку имел жену из Европы, иностранку, не «голубых кровей», не буддистку. Это был, пожалуй, первый в истории случай, когда тайский поддан-ный проявил своееволие в делах, касаю-щихся короля. Вот что значит великая сила любви! И как это напоминает мор-ганатический брак Михаила Романова с Натальей Брасовой (Шереметьевской, Мамонтовой, Вульферт).

Принц Чакрапонг зарабатывал на жизнь самостоятельно, будучи начальником военного училища. Не-



Екатерина Деснитская, принцесса На Питсанулок, и принц Чакрапонг



Свадьба. Елизавета (Жонсон) Бхактикул, барон Сурают Бхактикул, Анна, Луиза, Николай Джонсон/Жонсон, Вена

смотря на сложности, молодожёны воссединились и были очень счастливы. Ради Катерины принц, первый из королевской династии, отказался от многожёнства. У его отца, короля Рамы V, было четыре жены и 88 наложниц, которые родили ему 33 сына и 44 дочери. Однако после рождения в 1908 году Чулы, сына Чакрапонга и Екатерины, наказание было смягче-но, и принц стал начальником штаба тайской армии, а затем и основателем военно-воздушных сил страны. А Катерина освоила тайский язык, свободно владела английским, французским, немецким и стала самым желанным гостем лучших домов Бангкока. При короле Раме VI Катерина приняла имя принцессы На Питсанулок.

Несмотря на печальное завер-шение их истории любви, роман-тические отношения Екатерины и Чакрабона легли в основу повести Па-устовского «Далёкие годы», романа Востоковой «Нефритовый слонёнок»,